

1845-ben DEBRECZEN, Főter, 1829. szám a. a m. k. posta átellenében

VLÁGKIÁLLÍTÁSON.

ANN M.

nagykereskedő és gyáros

velembé vételre a következőket:

Table with 2 columns: quantity and price. 50 krtol 30 frtig, 20, 15, 30, 15, 12

gazdagon felszerelt raktáramat gyer- lekből jól elkészített különlegességeket

darabon számokban meg van jelölve, ásoktól meg van kímelve s így termé- a vásárolt ruhákért csak oly árt fizetett

vasárnap d. e. 10 órakor zárni érdekeiből az üzletet szomba-

pontosan teljesítettnek. (284)



Advertisement for 'Szénal! Szénal!' featuring a woman and text about coal and household goods.

Advertisement for 'AJA' featuring a woman and text about clothing and household items.

Előfizetési árak: helyben, vagy postán küldve: Egész évre... 10 frt - kr. Félévre... 5 - 50. Negyedévre... 2 - 50. Egy óra... 1 - 50.

A lap szellemi részét illető minden kör- emény a szerkesztőségbe (Főter 1829. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizetési helyben: Telegdi K. Lejos könyvtársági rész- te a kiadóhivatásban. (Főter 1829. sz. alatti)

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELEVEL.

Hirdetési díj: Négy hasábolj... Hirdetést vagy reklámot magában foglaló újdonság sora 50 kr. Nyilvántartás... Hirdetéseket felvételnek a szerkesztő- ben és kiadóhivatásban. Főter 1829. sz. alatti.) Kérjártok nem adtnak vissza.

Le kell rombolni!

A legtöbb törvényhatóság máris azok- nak a szabadelvű harcosoknak a so- rába állt, akik ma egy elkorhadt, vén épületet ostromolnak.

Ez a korhadt, vén épület a főrendiház, melyet a kor szellemének és demokratikus irányának megfelelően reformálni kell, ugy, hogy abban a nemzet összesege az öt megillető képviselővelben részesüljön. Meg volt erre a reformra a mód nyolcz év előtt, mikor Tisza Kálmán oly rossz- szul elt a kezébe adott alkalommal, hogy megállapodott a fél munkánál és tulaj- donképen még rosszabbá tette a helyze- tet. Rosszabbá annyival, mert egy újabb és igazán átalakító reformmal szemben azt a kifogást érvényesítik a legtöbbben, hogy hiszen nem lehet minden lépten- nyomon alkotmányt toldozni.

Egyik nagy bűne ez is annak a kor- mányzatnak, mely megkísérelte a ke- resztlyén-szidó házassági javaslatot, ahe- lyt, hogy teljesen szabadelvű intézmé- nyek kísérletével állott volna elő és a amely egyáltalában mindenütt és min- denben a megalkuvás útjára lépett és maga adta a jogcimet a főrendeknek, hogy a régiek helyett új kiváltságokat követeljenek.

Nem valami szerényen élnek, ime, az alku után szerzett jogaikkal a főren- dek és vérszemt kapva, most már egye- nesen hadat üzennek a nemzet szabad- elvű haladásának, kihíva maguk ellen az egész társadalom megbotránkozását, vis- szatetszését és megtorlását.

A megtorlás akciója az, melyre most számos törvényhatóság lépett s ke- zét fogott azokkal a szabadelvű politi- kusokkal, akik ellentállást nem tűrő aka- rattal támadják meg azt a lomhán rájuk nehezülő súlyos terhet, melylyel a szü- lelett méltóságok a nemzet természetes jogait, saját kicsinyes érdekeik megör- zése végett, agyonnyomni igyekeznek.

A főrendiház született mágnásai, kik- nek óriási többsége here életet folytat ott, ahol a munkás társadalom verejtékes küzdemet folytat a nemzet jövőjeért, mintha ez is sport volna, szeszélyből, kedvtelésből akarják aláásni a természe- tes jogokat, miket kivívtak és vívnak a nép igaz vezérei.

Az egypházpolitikai kérdések évek óta tartják izga'omban az ország külöm- bozó felekezeteit. A liberális megoldásért kiált már évek óta a nép minden osztá- ly. Követelik a törvényhatóságok im- pozáns egyértelműséggel, követelik a par- lamenti pártok, az ország polgársága, csak a főrendi ház született méltóságai sorakoznak a nemzet akarata ellen s öröklött jogaikkal állanak utjába az idők természetes folyásának.

Elmult a kor, melyben a hétágu kor- onák viselői parancsoltak a páriáknak, csak fénye van már az öröklött hata- lomnak, mely semmivé törpült az érde- mekkel szerzett jogok ereje előtt. A lé- haságot csak léhaságnak nézi a felvilá- gosult nemzet zöme még akkor is, ha hétágu vagy kilenczágú korona diszlik is a fején A gondolat, mely hosszú idő alatt érett meg a nemzet lelkében, most kitört. Korlátot nem ismerő akarralt követeli igazi jogát és rem lesz nehéz összetörnie azt a korhadt alkotmányt, mely utjában áll.

BELFÖLD.

A zágrábi érseki szék. Néhány hét- elelőtt tudvaleg a zágrábi káptalan a királyhoz és a pápához hosszabb memoran- dumot intézett a zágrábi érseki szék betölté- se végett. Mint Zágrábból táviratozzák, Rómá- ból már megérkezett a válasz. A szentszék kiemeli benne, hogy a kérdés megoldása ne- hézségekre ütközik, de azért remélhető, hogy előbb-utóbb sikerülni fog ezt az ügyet elinté- zni. — A királyhoz intézett memorandumot min- den megjegyzés nélkül küldték vissza a kabi- net-irodából.

Betiltott román demonstráció. Az ultra »Tribuna« közli, hogy a nagyszabeni

polgármester értesítette a román nemzeti párt végrehajtó bizottságát, hogy a július 8-ikára tervezett értekezletet betiltja. A betiltás oka az, hogy ezen a tüntető gyűlésen a román- ság az államellenes memorandum helyeslést akarja proklamálni és a gyűlés folyamán a Bu- karestből jövő romániai izgatók a magyar- ság ellen szándékoznak demonstrálni. Ilyen ten- dencziájú gyűlést nem lehet megengedni.

Szláv demonstráció Magyaror- szágon. A magyar kormányknak az a rende- lete, a mely a hatóságoknak köteleességévé te- szti, hogy a Kollár ünnepségen idegen államok polgárainak tiltsák el a részvételt, a Narodni Listy nevű ifju-csehpárti közlőnyt hallatlan heves kifakadásokra bírja a magyarok ellen. A nevezett lap nyíltan felhívja az összes szlá- vokat, hogy minél nagyobb számban jelenje- nek meg a Kollár-ünnepségen. A magyar kor- mány — így folytatja a lap — nem lehet annyira elvakult, hogy azt hisse, hogy le- hessen valaki, a ki ezt a rendeletet komolyan vegye és e miatt elmaradjon erről a szláv nem- zeti ünnepről.

Fővárosunk vendégei

A »Magyar Újság« írja a következő cik- ket, mely mintegy visszhangját képezi azon toasztnak, melyet Dr. Bakonvi Samu a fumei- ek tiszteletére rendezett banketten mondott:

Ha végig olvassuk azt a beszédet, me- lyet Fiume podestája, Ciotta Janos hétón a Margitszigeten mondott, csodálkozunk, hogy a főváros sajtója csak oly könnyeden kivonatol- ta ezt a nyilatkozatot, melyet ugyan a fehér szszalánál mondottak, mely azonban beválik a zöld szszalánál is elmondható hatalmas enun- ciációnak.

Elmondta nekünk a polgármester, hogy a fumeiek vannak olyan jó hazafiak, mint jó magunk; mint a magyar kikötőváros legjobb ismerője, Ciotta polgármester azt hirdeti, hogy Fiumében nincs senki, kinek szive másfélé- huzódne, mint felénk s hogy hazudik, a ki mászt állít.

Abban, hogy ezt nekünk ily komolyan és ünnepélyesen elmondta, benfoglaltatik az a hallgatag vád, hogy miért nem tudjuk mi ezt magunktól és miért kelljen ezt nekünk külön megmondani?

Másfél század óta tartozik Fiume hoz- zánk és negyedszázad óta, ha nem is a leg- szerencsésebb formában, közelebb fűztük ma- gunkhoz. És még sem ismerjük kellőképen. —

— Nem volnál-e szives egy gránátalmát adni nekem?

— Igen uram, tessék és még egy, ha tetszik.

— Köszönöm egy elég. Megelégszel-e, ha egy carlint fizetek érte?

— Egy carlin sok, mert alig ér egy tor- neset, különben is almáim nem eladók, ha tetszik, ajándékba szivesen adok.

— Köszönöm. Lányka te oly jó és oly szép vagy. Tegyen Isten olyan boldogga, a minő kedves vagy s hidd el, nem lesz egyéb kívánságom. Nem volnál szives a gyümölcsöt felválni? Van késed?

Mária előkereste kését zsebéből. — Há- romszor metszett a gránátalma testébe. Az egész környéken nem volt más nesz hallható, mint a kés zaja, mely a gyümölcs testébe mélyedt. Keresztbe vágta az almát. És amint keresztbe felvágta az almát, felnézett a lo- vagra. A hold sugarai még sebbnek tűntették fel őt. De a lovac szemügyre vette a szép Má- riát, a gyönyörű csodálatos leányt, a ki a hold fényétől körülragyogva állt előtte és mintegy ödvözülten meríté tekintetét bűbajos szemébe, édes mámorral szemlélt üde arcát, arányos termetét, lehér nyakát.

— Egy egész alma sok nekem, nem se- gítenél-e egyik felét elfogyasztani? Szóla a lovac.

Édes volt a gyümölcs magva, de még edesebb a lovac szive, lelke. De legédesebb volt a kedves lányka szive, lelke.

— Mi az a három fény ott angyalom?

— Az egyik, az házam világa. A másik a pásztor tüze. A harmadik a templomi gyer- tyák fénye.

— Angyalom, ha azon templomba lépsz, ne felejtis el érettem is imádkozni.

— Szivesen megteszem.

— Esküdjél meg angyalom.

— Esküszöm és most — isten önnel.

— Isten veled, isten veled a viszontlá- tásra.

Felülünk merész álmokat szövő horvát agitá- toroknak és tulzó olaszoknak s félig-meddig el- hiszszük, hogy Fiume horvát, — hogy Fiume olasz. Pedig Fiumében nincsenek horvátok. Az a több ezer főre menő horvát ajku nép, mely Fiume területén lakik, a Fiumarán tul lakó »testvért« nem tartja nagyra és sokkal magyarabb érzelmi, mint hazánk belterületén lakó sok millió honpolgar. Az a hat ember, a ki Fiume községtanácsában a horvát elemet képviseli, tudja és érzi, hogy Fiume csak Magyarország mellett lesz naggyá és nem ke- vésbé hazafi, mert tudja azt is, hogy Ma- gyarországnak is szüksége van Fiumera és hogy fegyveres erővel is meg kellene hódít- tani, ha szerencsére nem volna már Magyar- országé.

Még fokozottabb mértékben tudják és ér- zik ezt Fiume olasz nyelvű polgárai, — kiket egész máskép kell megítélnünk, mint a triesz- ti irredentistákat. A történet tanítja, hogy az adriai tengerpart olasz lakói mindenkor sze- rettek Magyarországot, már csak azért is, — mert közös történelmi szerep jutott nekik: éknek lenni a szlávág rengeteg tömegé- ben, — nehogy ez eláraszsa az egész mű- velt világot.

Frangepan, a római származású magyar főúr, a magyar alkotmányért vérpádon halt meg és az ő szelleme az olasz származású tengerparti lakókban máj napig is él. Hogy a nyelvüket is szeretik, hogy fáj nekik, ha szemükre lobbantják, a mit különben a do ut des alapján Magyarország rajtuk költ: nemle- het rossz néven venni, hiszen igazuk van eb- ben is, abban is.

Ha valami fájlalni valónk van, ugy csak az lehet, hogy a közjogi kötelek lazább, mint az érzelmek által fűzött kapocs, — hogy nem ölheljük ezt a várost egészen keblünkre, hogy nem vagyunk elég érelyesek egy csapásra el- utasítani minden jogtalan követelést és Fiu- met teljesen magunkévá tenni.

A milleniumi ünnepségek koronája volna Fiume telj s beolvaztása és második honfoglalás számba menne Fiumét oly naggyá ten- ni, hogy messze tengerekre hirdetné Magyar- ország dicsőségét.

Budapest fővárosa csak örömmel és büsz- keséggel nézne a tengerparti vetélytársra, — mely vele együtt és párhuzamban emelkedne a közös haza javára.

Amit Fiumét szerző őseink másfél szá- zaddal ezelőtt csak álmodni tudtak, azt való- sítsuk meg mi; teremtsük meg a magyar vilá- gkikötőt és hogy ezt annál könnyebben te- hessük, — tegyünk félre minden különben is

A gyümölcs fanyar horkán egy morszá- ja valószínűleg a lovac torkába tévedt, a mint a »viszontlátásra« szót kimondta, valamint a lányka érezhette annak keserű izét, a mint a lovac tőle eltávozott.

— És hát nem mondta-e nekem édes anyám, hogy mindenkinek megvan a saját ór- anyyala? Az én védangyalom bizonyára e lo- vac lesz. Beszedte, tekintete oly tiszta volt, mint senki más emberé. Ó, mikor láthatom ismét angyalomot? Ó, ha hozzája fűződhetem, hogy életemek elteltője legyek, ha az övé le- hetnék örökre, ha karjai közt halhatnék meg s általa átkarolva nyugodhatnék a sirban, mily boldogság volna az élet nekem, mily üdv a halál.

Valahányszor a hold az ormok sikkait megvilágítja, Mária mindig a gránátfa alatt volt látható. És minden este ama fanyar utóizzel tért haza s ha a templom mellett haladt el, melyben egykoron a lovac nevére reményke- dett lenni, mindannyiszor visszagondolt szá- vaira: »Mi az a három fény ott angyalom?»

Napok multak és elmultak hónapok is. Mária arca napról-napra haloványabb lett, majdnem egy halott arcához volt már hason- ló. Ruhája bő lett, megfogyott testén. Homlo- kára mély szomorúság borult.

— Édes anyám, add ide fehér ruhámat. Hallod mint zúgnak a harangok? Halld csak mint imádkoznak a zarándokok. Bocssás en- gemet is a körmenethez. Anyácskám, add ide a fehér ruhámat.

— Lázban vagy gyermekem, megártana neked, ha kimennél.

— Hagyj mennem anyácskám, a Madonna meggyógyít.

— Bár ugy volna gyermekem. De nézd, fehér ruhádon egy gránátalma folja van. — Kedves anyám, add ide a gránátfollos

alaptalan kételyt és higgyük el a fiunei postda szavait oly igazán, a mily igazán ezek mondva voltak: „A fiúmeiek jó magyar hazafiak és semmi egyébek!”

#### KÜLFÖLD.

**Az olasz trónörökös Németországban.** Az olasz trónörökös a német császári pár római látogatása viszonzásul az őszel nagy kísérettel Németországba utazik és részt vesz az ottani nagy hadgyakorlatokban.

**A pánszlávok mozgólódása.** — A Gazeta Narodowa megbízható varsói forrásból arról értesül, hogy a petervari szláv jótékonyági egyesület ismét nagy pánszláv agitációt kezd a külföldön, különösen Galiciában.

**Megölt miniszterialakok.** Mint a „Times”-nek Sanghaiból jelentik, Wickholm és Johanson miniszterialakokat Sungpuban, 100 mérföldnyire eszakkéltre Hangkutól, az ott kötött zavarás alkalmával meggyilkolták.

**A legfőhadbíró.** Pólából telegrafalják, hogy ott Maria Teresia főhercegnasszony, Karoly István főherceg felesége, tegnap reggel 8 1/4 órakor fiúgyermeket szült.

**A helyzet Németországban.** Berlin, július 5. Parlamenti körökben úgy hírlik, hogy a katonai javaslatok első olvasását a pénteki ülés napirendjére fogják kitűzni. A képviselők túlnyomó többsége nem avárja a javaslatot bizottsághoz utasítani.

#### A német trónbeszéd.

Berlin, jul. 4.

A német császár ma delután két órakor trónbeszéddel nyitotta meg az új birodalmi gyűlés első ülését. A beszéd ele természetesen fokozottan erd-klódsal helyrehozott, mert a birodalom megalakulása óta a parlamenti helyzet még soha sem volt ilyen valóságos. A beszéd pusztán csak a katonai javaslattal foglalkozik s erősen korteskedik amellett.

A trónbeszéd így szól:

Tisztelt urak! Miután önök a szövetségi kormányokkal való együttes munkára egybehívtuk szükségesnek érzem, hogy akkor mikor tanácskozásukhoz fognak, üdvözöljem önöket.

Az a törvényjavaslat, melyet a múlt birodalmi gyűlésnek a német hadsereg békeleltetésére a javaslatot foglalkoztatni, s a melylyel hadi-erők kiharosításának lehetőségét célozták, sajnálatomra nem nyerte el a képviselők beleegyezését. Magas szövetségi ügyek az az egyhangú meggyőződése, hogy a birodalom más határok katonai intézkedéseinek fejlődésével szemben nem mondhat le tovább is hadi-erőszervezetünknek a maga biztonságát és jövőjét biztosító fejlesztéséről, arra az elhatározásra indított bennünket, hogy a birodalmi gyűlést osszassuk fel s hogy új választások kiírásával a szükségesnek tartott cél felé törekedjünk. A törvényjavaslatnak betérjeszése óta Európa politikai helyzete nem változott. A

fehér ruhát. Ha a Madonna meglátja azt, megtudja azt is, hogy mitől gyógyulok meg.

Multak a napok, multak a hónapok. — Végre valahára megjött a lovag az ormok sikajaira a granatja alá.

Ott több van három fényű és kettő mozog közülük. Ó mi komorok azok ma.

Megarkantuzta lovat. — A két fény a templomba tünt el, követve a ravatalt, melyen Maria feküdt holtan, halványan a granatfoltos ruhában.

Es a lovag hallá, a mint a pórok egymás közt beszélgetve mondták:

Ott az ormok síkjain van egy granát almafa, az meg van bővíve, az a tulajdonsága, hogy gyümölcse följai nem lehet kimosni, keserősége soha el nem múló és magának édessége méregé válik.

Es a mint hirtelen meglátták a lovagot, a mint az merev szemével a halottat nézte, rémülve futottak szét, mondván:

Nézetek, ó az, a varázsló. Nem látjátok ajkain a granátgyümölcs följai?

A lovag pedig megszólalt:

A viszontlatásra mondtam neked csak egyedül én látlak viszont. Szavamat beváltom, meghalok. Ha meghalni viszontlatást jelent, s ha azt jelenti, hogy ölhetlek, hogy átkarolhatlak, úgy legyen áldott, akkor üdvözlöm a halált. Meghalva lelkeink összelelkéznek, átkarolják egymást és ha megszólalnak a harsonák, nem fogunk azokra hallgatni, mert még a paradicsomban is elválaszthatnának bennünket egymástól.

Megarkantuzva lovat, még ez el mondá:

Lelk kövessen engemet és ne hagyjon el soha!

Aztán a tenger parjára érve, a hullámokba veté magát.

Nemcsak az ormok síkjain terem a granátfa. Mindenütt terem az, a hol szívek vernek és a neve Szerelem.

Az kérdé lányka, mért vagyok oly bus? Hiszen hallottad. Egyműcs édes zamataj általandoan keserűséggel van keverve. De ne féj, hogy valahé e feledjék. Nem. A keserű héj ize élenyészhetetlen.

Es nektek ó leánykák, kikre az élet le-

birodalomnak a külföldi államokhoz való viszonyai, nagy meglepésemre, csak úgy mint azelőtt teljesen barátságosok és minden zavartól mentek.

Németország szervezett katonai erejének aránya szomszédaink katonai erejéhez azonban még kedvezőlenebbé lett, mint a mult évben volt.

Ha Németországnak már földrajzi fekvése és történelmi fejlődése is kötelesevé teszi, hogy aránylag nagy hadsereget tartson fenn, úgy véderőnk tovább fejlesztése, tekintettel a külföldi haladására, kényszerítő szükség lesz.

Hogy az alkotmányszerűen rám bízott kötelesegeknek eleget tehessen, elkerülhetlenné tartom, hogy minden rendelkezésre álló eszközzel arra törekedjünk, hogy a hazai földnek elegendő és hathatos védelme legyen. Ezért haladéktalanul új törvényjavaslat terjesztetik önök elé a hadsereg békeleltetéséről.

E törvényjavaslatban az előbbi javaslat tárgyalásánál nyilvánult óhajok, amennyiben lehetséges volt, tekintetbe vétettek és ennek megfelelően a nép adóképeségével szemben támasztott igények, a mennyire ez a cél veszélyeztetése nélkül lehetséges volt, csökkentettek.

Tekintettel főképpen arra, hogy e septennátus a jövő tavasszal lejár, a birodalom érdekében kívánja, hogy e törvényjavaslat lehetőleg mielőbb elintézésre nyerjen, hogy az idejűponczállás már az új alapon történhessen. Az újonczállás idejének elhalasztása két évizdenél hosszabb időre, hátrányosan befolyásolná véderőnköt.

Hogy lehetővé tegyük önöknek munkae-rejüknek a javaslat osztatlan tárgyalására való fordítását, a szövetségi kormányok nem fogják a szeszíot más lényeges javaslatokkal terhelni.

Nha nekem is, magas szövetségi ügyek is még mindig az a meggyőződésünk, hogy a hadiszervezetünknek újraszervezésére szükséges eszközök célszerűen és túlterhelés nélkül megszerezhetők azon az uton, a melyet az elmutt öszel betérjesztett adó törvényjavaslatokban ajánlottak, a felezés kérdése folytonos — megfontolás tárgyát képezi.

Elvárom, hogy a legközelebbi téli időszak kezdésén olyan javaslatokat fognak önök elé terjeszteni, a melyekben az az alapelv, hogy a fedezetre szükséges szolgálati eszközök megszerzése a személyes szolgálati képesség mértékével arányban és az adozó erő legelőtőbb kimelésével történjen, még tökéletesben jut kifejezésre, mint a hogy ebben a javaslatban történt.

A jelen pénzügyi év lejártáig a szükség-többlet fedezetére a közös járulékok fognak szolgálni.

Tisztelt urak! Nagy áldozatokkal sikerült a német törzseket szoros kapcsolással egyesíteni.

helete ama fanak egy levelét fujja, kívánom, nektek, hogy ismét tova sodorja, hogy országaitok rózsái ne hervadjanak, hanem mindig viruljanak.

Ugy legyen és most — isten veletek.

#### Kezembe adom lelkemet.

Regény egy kötetben.

Irla: **Vörös Juliska**

(Folytatás.)

Életbiztosító társulatnál biztosítsd magadat egy millió erejéig az én nevemre és mielőbb egész életkban igyál mérget!

Hahaha.

Végig hempergett a földre terített virágosznyegen, miközben mind a két papucs lemaradt s folyton kaczagott.

Eszeveszetten futottam el, lihegve értem lakásomba, bensőmben pokol égett.

Egész éjjel ebben voltam, éjjel fele végig hempergtem én is szobám szürke futósznyegén. Szidtam az utamba tévedt székét, aztalt, mindent mint a jégeső.

Homlokomat kiverde a veríték.

Reggel pedig elhatároztam, hogy megyek az élet biztosító társulat irodájába s a lehető legnagyobb ösz gíg biztosítom magamat az ő nevére.

Mikor kilétem szobám ajtaján, ott éppen egy suhancz akart kopogtatni.

— Mi kell?

— Egy urhölgy utazott el ma hajnalban s az indóházban ezt a levelet adta kezembe, hogy orvos urnak hozzam.

Feltépt em a borítékot, belől néhány sor irás volt:

»Kedvesem, ne faradjon többet hozzam, X. herceggel megismerkedtem, ó még nagyobb boldog, mint maga, csak az a különbség, hogy az ő holta után nem csak annyira számíthatok, mint ha maga biztosítja életét, hanem sokkal többre s hamarább.

Remeim, lesz annyi finomság önben, hogy nem jön utánunk, tudja kedvesem, manapság már az Othellok ideje lejárt, ne tege magát neveltségessé.

Végig vágódtam a kűszőbőn.

A suhancz hívta elő a házakat, s szabadlt orvosért újabb borralvaló reményében.

A nemzet tiszteli azokat, akik vagyunkat és vérüket áldozták a miért, és a hazát oly politikai és gazdasági felvágásra juttatták, amely büszkeséggel és örömmel tölti el, a kortársakat, a jövőnd nemzedékeknek pedig, ha apáink szellemében munkálkodnak tovább a birodalom nagyságának és boldogságának zálogait szolgálják.

Megőrizni azokat a dicső vívmányokat, a melyekkel Isten függetlenségünkért vívott harcunkban bennünket megáldott, legszentebb kötelességünk.

De ennek a kötelességünknek, — a melylyel a haza irányában tartozunk, csak úgy teherünk eleget, — ha elég erősek és védkepek leszünk, hogy Európa bekejenék — megbízható záloga maradjunk.

Bizalommal várom, hogy én és magas szövetségi ügyeim e cél felé való törekvésünknel hazafias és áldozatkész támogatásra találunk.

Miután a császár a trónbeszédet felolvasta, még a következő szavakat mondotta érczes, messzehallható hangon:

Es most uraim, fogjanak a munkába. Az örök Istennek tekintete önökön függ. Vajhá áldással kísérné önöknek a haza javára való munkálkodását.

A császár huszár egyenruhában lóháton jött a birodalmi gyűlés megnyitására Potsdam-ból Berlinbe. A megnyitás előtt istentisztelet volt, a melyen a császár és több királyi herceg is volt. A birodalmi gyűlés ünnepélyes megnyitása a királyi palota fehér termében történt.

A centrum tagjai nagy számban voltak jelen. A szabadelvű néppárt tagjai és a szocialdemokraták nem jelentek meg, a többi párt mind képviselve volt. Az egyenruha túlnyomó volt. A császár egy negyed óra múlva lépett be a terembe.

A trónbeszédet néma csendben hallgatták meg, de a végén, a hol a császár az európai béke megbízható zálogáról szólt, zajos bravókialítások hangzottak fel a melyek a trónbeszéd felolvasása után ismét megújultak. A megnyitáson a diplomáciai kar számos tagja, köztük Szőgyény és Lanza gróf nagykövete is jelen voltak.

A birodalmi gyűlés megnyitásán körülbelül 300-an vettek részt. Jelen voltak: a kormány és a szövetség tanács összes tagjai, köztük Caprivi gróf birodalmi kancellár, megnyitották a birodalmi gyűlést. A diplomatai psholyában számos hölgy volt jelen.

A császár feltett fővaggal olvasta fel a trónbeszédet. A trónbeszéd felolvasása után Caprivi gróf birodalmi kancellár megnyitották nyilvánította a birodalmi gyűlést. A diplomatai psholyában számos hölgy volt jelen.

Nagy beteg lettem. Ismét egy év sülyedt a mulandóság tengerele.

XIV.

Ideáig olvastam a naplót, midőn az óra i-mét ütött, egy... kettő... három...

Vártam, miha még többet akarék számlálni.

Olyan állapotban voltam, hogy ha az óra huszonnégyet ütött volna, azt is végig számlalom anélkül, hogy észre vettem volna e rendellenességet.

Kellett ez nekem? Mi szükség volt arra, hogy én egy idegen ember naplóját olvassam?

Szabad volt-e és értelme én ezt, úgy mint érteni kell.

Nyugodt édes álommal tölteni az éjőráit, nem lett volna-e ez meliőbb hozzám?

Mi a férfi kedélynek játéka, szórakozás, az megőhíti a nő kedélyét.

Meg sok van a könyvben írva, olvasása eltartaná holnap éjjel is.

De nem olvasok belőle többet. Hátha a könyv végső lapjain rólam is tesz említést, nem volna-e jó azt is tudni?

Nem, azt nem tehetem, ebben a könyvben, ebben a sorozatban nem írhattott rólam.

Lehetetlen, én oly igénytelen semmi vagyok az itt leírt jellemző alakok mellett és...

Oh mily semmik ezek én mellettem! Becsuktam a könyvet, anélkül, hogy tovább lapoztam volna benne.

Letettem asztalkámra, azután lassu léptekkel közeledtem hátiőszobám ajtajához.

Nem mentem az ablakhoz. Hiszen tulajdonképpen semmi jogom amaz égő lámpát figyelemmel tartani.

Pár perc múlva fejemet párnámra hajtottam és csendesen aludtam.

Álmomban ismeretlen szobában voltam, hol fényes lámpánál irt egy férfi.

Majd felemelkedett s a könyvet, melybe irt, oda hozta.

— Hiszen ezek mind tiszta fehér lapok?!

mondám.

— Csak forgasson meg. Biztatott ő.

Tovább forgattam a lapokat, egy helyen pár szót pillantottam meg.

## Főlhivás előfizetésre!

A harmadik évnegyed kezdetén, bizalommal kérjük föl t. előfizetőinket előfizetéseik megújítására, valamint mind azokat, kik előfizetési díjaikkal hátralékokban vannak, e hátralékok kiegyenlítésére.

Programmot adunk, lapunk irányát fejtegetnünk szükségtelen. Az a negyedszázados mult, mely a »DEBRECZEN» mögött áll, fényes bizonyosága annak, hogy a lapunk által követett irány helyes volt s ettől az iránytól, azoktól az eszméktől, melyeket eddig szolgált, a jövőben sem fog eltérni.

A reklám-csinálás, az öndicsérgetés, a sokat-igérés nem a mi mesterségünk. Ezt a szerepet átengedjük másoknak, mert mi nem a hangzatos, de üres szavakkal, nem beválthatatlan ígérekkel, hanem becsületes, ernyedetlen munkássággal igyekeztünk olvasóink támogatását kiérdemelni.

A »Debreczen» előfizetési ára:

Egy évre 10 frt.

Fél évre 5 frt.

Negyedévre 2 frt 50 kr.

Egy óra 1 frt.

Netaláni tévedések kikerülése végett vidéki t. előfizetőinket arra kérjük, hogy előfizetéseiket egyszerűen e cím alatt sziveskedjenek beküldeni: »A DEBRECZEN kiadóhivatalának, Debreczen.«

A »Debreczen» szerkesztősége és kiadóhivatala.

## Ujdonságok.

\* Képviselőválasztók összeírása.

Az 1876. évi XVIII. tezlék 2 ik §-a, továbbá az 1874. é. XXXIII. tezl. 41. 43. 44. és több §-a alapján értesítettek az orsz. képviselőválasztásra jogosult városi lakosok, hogy az öszreíró köldöttségek által betérjesztett nevsor nyomán a választók 1894. évi ideiglenes betürendes nevjegyzéke a központi választmány által öszzeállított, mely nevjegyzék a város-háza kistancs-teremben f. évi július 5-dik napjától kezdve közzsemleire kitétetik, hol is reggel 8 óratól 12 óráig a nevjegyzéket mindenki megtekintheti, delután 2 óratól 6 óráig pedig egy előjárósági tag jelenlétében lemasolhatja, felszólalását a kitétel követő tíz nap alatt vagyis f. évi jul. 15-ig beadhajta. A beadott felszólalások ugyanott a nevjegyzékek mellett július 16-ától kitéve bárki által megtekinthetők, s az azokra netalán teendő észrevételek f. évi jul. 25-ik napjáig beadhatók lesznek. Ugy a felszólalásokat, mint

Világosan, olvashatóan írva:

»Megtaláltam az igazit!«

A ferfira tekintetem s azt mondtam:

»En is!«

Ekkor felébredtem.

Teljesen világos reggel volt.

Az álomalak arcját iparkodtam emlékemben fölidézni s úgy találtam, hogy az orvoshoz nagyon hasonlított.

A következő nap nagyon hosszú volt.

Most már az a kérdés: vissza adja-e a naplót ekkor el lenne áruva, hogy olvastam, vagy hallgassak? ugy is csak a véletlen játék, hogy én találtam meg.

Tagadhatlanul igazatólóg hatott rám s bár mennyire elítéltem is a leírt nőket megbeskellet valanom, hogy mi tisztelesség nevelés, becsületes nők soha sem bíruék annyi bajki-fejteni, mint amazok soha sem mehetünk versenyre velők.

Lezajlik életünk csendes örömtelen magányban, míg amútköz élvezik az életnek minden javát. S míg mi, ha a szerelem édes érzése felédre is keblünkben, mily messze vagyunk vágyaink teljesülésétől, amazoknak csak egy perc kell s a ferfi vagyonát, nevét, becsületes szívet, eszt labáikhoz rajka.

Es talán igazuk van.

Mind ezt elgondolva, csepp kedvem se volt velük versenye kelní, sőt vissza estem ama komorkodásba, melybenimél mélyebben merültem bele, annak inkább föltámasztá és ismételté kérdést, — mi célja van hát az én életemnek?

Fejemet kezembe hajlva, oly mélyen merültem gondolataimba, hogy nem vettem észre az ajtó nyílását, sem a szőnyegen a nélkül is alig hallható lépteket.

Csak akkor sejtém, hogy nem vagyok egyedül, mikor hajamon leheltészerű csókot éreztem.

Meglepetés, ijedség, öröm és felelem fogott el, nem mertem rögtön feltekinteni, de hittem, hogy nem lehet más, mint az orvos.

Más nem vehet magának annyi bátorságot.

Szerettem volna ezt viszonzni, de helyesebbnek tartottam annak rendje, módja szerint lesz.dni vakmerőségért.

(Folyt. köv.)

az azokra tett észr-mányhoz intézve ir-helyetteséhez kell-hogy mindenkinek-kerületben, melynek-bármily jogtalan fe-ugy saját, mint má-lalni. Debreczen, 13-választmány.

\* Kammer

tegnapi számban a-rendkívüli felhábor-pesti polgármester-Debreczen keltett, E-nem vagyunk tisztát-lap» közleménye me-nak, vagy mennyi-az konstataciónk (u. 1/2 óra) hata-érkezett Debreczeni uri ember, ki-banketten, azt beszo-toaszta Budapeste-szült. Debreczenben-hogy a »Budape-ly-s többen vissza kü-hogy a »B-i H-p.»-akkor ezt a lapo-Debreczenből, külön-még nagyobb szá-mde várjuk meg-Neünk ahoz, a m-nincs hozzá adni-visszavonni sem-itéletünk attól fű-Budapesti Hirlapj-tesvesnek. Debrecz-gatási bizottság jül-a következő atira-polgármesterhez: 774 eln.

1893

Nagyságos

Kammermayer

mester urnak

A »Budapesti Hirlap» megjelent 189-ik sz. Budapestén. cz. ez Nagyságod a fűm-egeten rendezett lak-reményességnek ad-Budapesten a fűm-mert most nem a-czenben, hanem a-Minthogy eze-sértő közlemény m-óra elmut a nélt-folat érkezett vol-miatt pedig a vár-háborúsdal tanusit-tóztással alkalma-ben felel meg a je-valóságok?

Debreczen, 13

A több de Váczy János van dött taviratra a kö-kezett vissza:

\* Váczy János

A »Budapesti Hirlap» pénteken kelt a mit a fűmelek-kettjen előadott to-ugy Ciotta posteda-értesítettük Simon-ka-m

\* Az adózó

által állami adó te-hóban a mult é-évről 10 289 frt 22-jében 299 frt 70 k-mentességi díj 11-frt, idegen adó 81-frt 7 kr, végrehajt-da adó 26 frt 79 k-90 kr.

\* Trachom

Gyula t. főorvos je-bizottsági gyűlés e-tósággal, hogy a d-tartott árvaházban-homa szembajban-ritette, hogy ezelő-valeány kapta el a-bár folytonosan or-ragadt a többi árta-ta, hogy az öszes-litassanak, egyidej-re és Dr. Sárváry-zelettség bizatott m-vábbi vizsgálatot-hogy kit terhel a

\* Kossuth

Már megemlékeztünk-elő honfitársaink kö-hogy Kossuth Lajos-szobrot emeljenek. E-ban most azt olvas-s ügyében legűőh-határozták, hogy a-inditának s egyutt-gyar szabadságharc-erekélyeket szorgalm-hajtó bizottság is

**Fölvívás előfizetésre!**

A harmadik évfolyam kezdésén, azonnal kérjük föl t. előfizetőinket előfizetéseik megújítására, valamint mind azokat, kik előfizetési díjaikkal hátraléknak vannak, e hátralékok kiegyenlítésére.

Programot adunk, lapunk irányát megjelöljük szükségleten. Az a negyed-ados mult, mely a »DEBRECZEN«-ből áll, fényes bizonyága annak, hogy a lapunk által követett irány helyes és ettől az iránytól, azoktól az eszközök, melyeket eddig szolgált, a jövőben nem fog eltérni.

A reklám-csinálás, az öndicsérgetés, a reklám-igérés nem a mi mesterségünk. A szerepet átengedjük másoknak. De mi nem a hangzatos, de üres szavakkal, nem beválthatatlan ígéretekkel, nem becsüleles, ernyedetlen munkássággal igyekezzünk olvasóink támogatását érdemelni.

A »Debreczeni« előfizetési ára:

**Egy évre 10 frt.**  
**Fel évre 5 frt.**  
**Negyedévre 2 frt 50 kr.**  
**Egy óra 1 frt.**

Natalányi tévedések kikerülése végett vidéki t. előfizetőinkat arra kérjük, hogy előfizetéseiket egyszerűen e címzett sziveskedjenek beküldeni: »A DEBRECZEN kiadóhivatalának, Debreczen.«

»Debreczeni« szerkesztősége és kiadóhivatala.

**Ujdonságok.**

**\* Képviselőválasztók összeírása.**

A 1876. évi XVIII. törzék 2. §-a, továbbá az 1874. é. XXXIII. törzék 41. §-a, 44. és több §-a alapján jogosultak az orsz. képviselőválasztókra a város lakosok, hogy az összeíró bizottságok által betervezett nevsor nyomán a választók 1894. évi ideiglenes beürendes nevsorai a központi választmány által összeállított, mely nevsorok a város-háza kintancsalmában f. évi július 5-dik napjától kezdve szemlére kitétetik, hol is reggel 8 órától 12 óráig a nevsorokat mindenki megtekintheti, továbbá 2 óráig pedig egy előjárósági bizottság jelenlétében lemasolhatja, felszólamlását a tetteit követő tíz nap alatt vagyis f. évi július 16-ig beadhatja. A beadott felszólamlásokat ugyanott a nevsorok mellett július 16-ától kiteveti. Az érkezők által megtekinthetők, s az azokra netalán észrevételek f. évi július 25-ik napjáig beadhatók lesznek. Ugy a felszólamlásokat, mint

Világosan, olvashatóan írva:  
»Megtaláltam az igazit!«  
A férfira tekintetem s azt mondtam:  
»En is!«  
Ekkor felébredtem.  
Teljesen világos reggel volt.  
Az alopalak arcát iparkodtam emlékeimben földezní s ugy találtam, hogy az orvos nagyon hasonlít.  
A következő nap nagyon hosszú volt.  
Most már az a kérdés: vissza adja-e a plóts ekkor el lenne árulva, hogy olvastam, hogy halgassak? ugy is csak a véletlen játéka, hogy én találtam meg.  
Tagadhatlanul igaztalan hatott rám s én megnyire elíteltam is a leír nökét megbeszéltem valianom, hogy mi tisztesség nevelés, és aletes nök soha sem birunk annyi bajkitenni, mint amazok soha sem mehetünk verenyre velük.  
Lezajlik életünk csendes örömtelen napjában, míg amazok élvezik az életnek mindenét s míg mi, ha a szerelem édes érzése kedred is keblünkben, mily messze vagyunk gyauak teljesülettől, amazoknak csak egy rez kell s a férfi vagyonát, nevét, becsületét, és azt lábaikhoz rakja.  
És talán igazuk van.  
Mind ezt elgondolva, csepp kedvem se volt nekik versenye kelni, söt vissza estem ama munkorodásba, mely beminél mélyebben merültem le, annál inkább föltámasztá és ismétlé a kérdést, — mi czelja van hát az én életnek?  
Fejemet kezembe hajva, oly mélyen merültem gondolatimba, hogy nem vettem észre az ajtó nyitását, sem a szőnyegen a nélkül is meg hallható lépteket.  
Csak akkor sejtém, hogy nem vagyok egyedül, mikor hajamon lehelletszerű csókot sejttem.  
Meglepetés, ijedség, öröm és félelem foott el, nem merem rögtön feltekinteni, de hittem, hogy nem lehet más, mint az orvos.  
Más nem vehet magának annyi bátorágot.  
Szerettem volna ezt viszonozni, de helye-  
snek tartottam annak rendje, módja szerint az adni vakmerőségért.  
(Folyt köv.)

az azokra tett észrevételeket a közp. választmányhoz intézve írásban a polgármesterhez vagy helyetteséhez kell benyújtani; megemlítendő, hogy mindenkinek jogában áll azon választókerületben, melynek nevére jelölésére felvett, bármi jogtalan felvétel, vagy kihagyás miatt úgy saját, mint más személyt illetőleg felszólalni. Debreczen, 1893. jun. 17-én. A központi választmány.

**\* Kammermayer toasztja.** Lapunk tegnapi számban kifejezést adtunk annak a rendkívüli felháborodásnak, melyet a budapesti polgármester margit-szigeti toasztja Debreczenben keltett. E sorok írásáig még mindig nem vagyunk tisztában afelől, hogy a »B-i Hirlap« közleménye mennyiben felel meg a valóságnak, vagy mennyiben alapul tévedésen, de azt konstatálnunk kell, hogy mindeig ideig (d. u. 1/2 óra) **határozott czáfolat nem érkezett Debreczenbe.** Söt egy debreczeni uri ember, ki jelen volt a margit-szigeti banketten, azt beszéli, hogy a Kammermayer toasztja Budapestén is nagy visszatetszést szült. Debreczenben oly nagy a felháborodás, hogy a »Budapesti Hirlap«-ot már eddig is többnyire küldték s ha bebizonyul az, hogy a »B-i H-p.« tényleg maliciát követett el: akkor ezt a lapot — mint értesülünk — Debreczenből, különösen az olvasó egyletekből, még nagyobb számmal fogják visszaküldeni. Amde várjuk meg a tiszta valóság kiderítését. Nekünk ahoz, a mit tegnap írtuk, e pillanatig nincs hozzá adni való, de elvinni, vagy visszavonni sem tartozunk semmit; végleges itéletünk attól függ: mennyiben bizonyul a »Budapesti Hirlap« közleménye valónak, vagy tévesnek. Debreczen város részéről a közigazgatási bizottság július havi üléséből kifolyólag a következő airtat intézetezett a budapesti polgármesterhez:  
774 eln.  
1893

Nagyságos  
Kammermayer Károly, kir tanácsos polgármester urnak

Budapest.  
A »Budapesti Hirlap«-nak 1893. jul. 4-én megjelent 182-ik számában a »Magyar olaszok Budapestén« cz. cikkben az állítatik, mintha Nagyságod a fiuemek tiszteletére a Margit-szigeten rendezett lakomán felköszöntőjében azon remenységnek adott volna kifejezést, hogy Budapestén a fiuemek »jól érezhetik magokat, mert most nem a Hortobágyon, vagy Debreczenben, hanem a műveltség tanyáján vannak.«  
Mint hogy ezen Debreczen városára nézve sértő közlemény megjelenése óta több mint 24 óra elmúlt a nélkül, hogy arról hozzánk czáfolat érkezett volna: a közlemény tartalma miatt pedig a város polgársága méltó felháborodást tanusit, felkerem Nagyságodat, meltozhaték alkalmas módon nyilatkozni, mennyiben felel meg a jelzett hirlapi közlemény a valóságnak?  
Debreczen, 1893. jul. 5.

Zöld Mihály  
tanácsnok.

A több debreczeni polgár nevében Váczy János városi bizottsági tag által küldött tavoratra a következő tartalma távirat érkezett vissza:  
»Váczy János városi bizottsági tagnak Debreczen.

A »Budapesti Hirlap«-ban foglalt közleménye épen ellenkezőjét tartalmazza annak, a mit a fiuemek a margit-szigeti bankettjen előadott toasztban mondtam. Erről ugy Ciotta podesta, valamint én is táviratban értesítettük Simonffy Imre polgármester.  
Kammermayer polgármester.

**\* Az adózó Debreczen.** A lakosság által állami adó fejében befizettetett az elmúlt hóban a mult évekről 3070 frt 56 kr, folyó évről 10,289 frt 25 kr, késedelmi kamat fekézővel 299 frt 70 kr, befizetett továbbá hadmentességi díj 112 frt 64 kr, házalási adó 3 frt, idegen adó 81 frt 82 kr, idegen illetek 706 frt 7 kr, végrehajtási költség 25 frt 18 kr, járda adó 26 frt 79 kr, közmunka váltság 189frt 90 kr.

**\* Trachomás árvaház.** Dr. Sárváry Gyula t. főorvos jelentést tett a közigazgatási bizottsági gyűlés elé, melyben tudatja a hatósággal, hogy a debreczeni nőegylet által fenntartott árvaházban 14 növendék közül 13 trachoma szembajban szenved. A vizsgálat kiderítette, hogy ezeltől 4 évvel Soltész Róza árvaleány kapta el a ragadós szembajt s arról, bár folytonosan orvosi kezelés alatt állott, elragadt a többi árvákra is. A gyűlés elhatározta, hogy az összes betegek a kórházba szállíttassanak, egyidejűleg Tóby István, Mark Endre és Dr. Sárváry Gyula tagokból alakult bizottság bízott meg, hogy e tárgyban a további vizsgálatot megtegyék s kiderítsék, — hogy kit terhel a felelősség.

**\* Kossuth szobor Amerikában.** Már megemlékeztünk arról, hogy Amerikában élő honfitarsaink körében mozgalom indult meg, hogy Kossuth Lajosnak az Egyesült-Államokban szobrot emeljenek. Egy amerikai angol újságban most azt olvassuk, hogy a szobor létesítése ügyében legutóbbi gyűlés volt, melyben elhatározták, hogy a szobor költségeire gyűjtést indítanak s egyttal kimondták, hogy a magyar szabadságharcra vonatkozó iródmal és ereklyéket szorgalmasan összegyűjtik. A végrehajtó bizottság is megválasztották, melynek

tagjai lettek: Röck István, Gottlieb Ede, Palmer Béla, Löw Vilmos, Schnitzer Miksa, Bárdos Kálmán, Czukor József, Reményi Ede, Roth Miksa, Weisz Albert, Kessler Gyula stb.  
**\* Születés és halálozás.** Az elmúlt július hóban városunk kül és belterületén élve született összesen 82 fi, 76 nő, összesen 158-an. Halva született 4 fi, 5 nő. Elhaltak összesen 182-en. Rendkívüli haláleset volt 4.

**\* Halálozás.** Cseresnyés Sándor, a pécsi királyi ítélőtábla tanácselnöke meghalt. Városunkban több előkelő családdal állott rokonsági viszonyban. Elt 56 életet. A helybeli törvényszék derek bírāja, majd a nagy-kanisai törvényszék elnöke volt s ott erte a ki-tüntető előléptetés, mely őt a pécsi királyi ítélőtábla tanácselnöki székhébe ültette. Neje született Kenyeres Teréz, két szép leánya és öt fia gyógyulják a nagyszámú rokonság és ösmérsősökon kívül. A debreczeni ev. ref. egyház-tanácsnak is több éven át buzgó és tevékeny tagja volt. Nyugodjék békevel.

**\* Tanügy.** A tegnapi közigazgatási bizottság elé Eötvös K. Lajos szintén beterjesztette havi jelentését, mely szerint június az evzáró vizsgálatok hónapja lévén, 20 felnapot tördított a debreczeni tanintézetek látogatására s vizsgálására. Két tanintézet vizsgálásáról tesz külön jelentést. A jótékony nőegyletnél kiváló eredményt tapasztalt. A kézi-munka tanulásban az előmenetel szintén fel-tűnő. A dajkaképző tanfolyam és ezzel kapcsolatos bonne-seminarium 2 napon tartott első képesítő vizsgálatá szintén dícséretes eredményt tárt fel.

**\* Tanár-választás.** Kis-Ujszálláson — mint levelezőnk írja — f. hó 2-án tanár-választó egyházi közgyűlést tartott. Nyolcz tanári állomásra volt hirdetve pályázat s 27 pályázó jelentkezett. Ezek közül megválasztottak: Molnar József, Szabó József, Kabos Bálint, Pallagi Gyula, Halmágyi Antal okleveles tanárok, továbbá Szeremelei Barna, Stropm József és Bujk Béla Kis-ujszállásról, kik azonban oklevéllel nem bírnak. Benő János igazgatóval, továbbá a meghívás útján választott Pruzsinszki J. karnaczi tanárral 10 tanár lesz a kisújszállási gymnasiumban. A jövő tanév kezdetén meg fog nyitni a 7-ik osztály még a régi épületben, — az új épülethez még e nyár folyamán kezd kezdenek.

**\* Iparügy.** A rendőrfőkapitányság, mint I-5 foku iparhatóság által a mult hóban különböző iparágak önálló gyakorolhatására 29 egyent látottat el iparigazolványlyal. Munkakönyv kiadott 119 darab.

— Csinos orvomi hölgy jelentkezett ma a kapitányságnál, előadván, hogy társnője, kire összes ruhameit Bécsben rá bízta, többszöri sürgelése sem küldi el azokat. Az előző vizsgálatból az derült ki, hogy valószínűleg lopás esete torog fent.

**\* A gyermek vádja.** Hajdu-Szoboslóról írják: Székely Lajos napszámot halva találtak az utcán. Szilágyi Gábor tiszteendő gyermek azt beszélte a városban, hogy szemtanuja volt, mikor Ökrös János napszám az ittas Székelyt kapajával kétszer tarkón ütötte, mert a korcsából jövet duhaj-ságában megverte az Ökrös öcsesét. Székelyen a kapaitések nyomai nem látszanak meg s így a rendőrség nem tudja, hogy hitelt adhat-e a gyermek állításának. A holttestet különben kiszállították a vénkeri temető halottasházába, ahol fel fogják boncolni. A vizsgálatot Ökrös János ellen megindították.

**\* Rendészet.** A rendőrség által az elmúlt hóban letartoztatott lopásért 10, verede-  
ésért 7, rendőri kihágásért 98 egyen. A város-ról eltoloncoltatott 35 egyen, kiutasítottat kényszerítveivel 18.

**\* Az első fecke.** Megkaptuk az első iskolai értesítőt: a debreczeni izr. hitközség II osztályu fiu és IV osztályu leányiskolájának értesítőt. A többi, beérkezendő értesítőkkel együtt ismertetni fogjuk.

**\* Debreczen katonasága.** Az elmúlt július hóban a katonái létszám a következő volt: közös hadseregebéli katoná 1269 ember 306 lóval, magy. kir. honvédség 1056 ember 196 lóval.

**\* Közegészség.** Dr. Sárváry Gyula t. főorvos jelentése szerint a közegészségi állapot az elmúlt hóban városunkban kissé javult a kiskorúak között fellépett kanyaró elviszette járványos jellegét s csak szörványosan észlelhető.

**\* Házasságra lépett** az elmúlt június hóban református 18 pár, r. katolikus 6 pár és izraelita 5 pár.

**\* A városi adópenztár** és az adó-számfejtő hivatal tisztogatás miatt f. hó 7-én d. u. és 8-án egész nap zárva lesz.

**\* A pénzügyi tisztviselők kuglizó-egylete** folyó évi július hó 9-dikén azaz vasarnap, a főposta épületben levő kert-helyiségben delután 4 órakor verseny kuglizást rendez, melyre az egylet tagjai ez uton is tisztelettel meghívotnak. — Az elő-nökség.

**\* Ajánlkozás.** Egy 8 gymnasiumot sikerrel végzett, több idegen nyelvben is jártas, ügyvéd és más irodai teendőkhöz gyakorlat-tal bíró fiatal ember egész napra vagy felnapra a legszerényebb feltételek mellett irodai munkát keres. Bővebb értesítés Dr. Kardos Samu ügyvédi irodájában nyerhető.

kalmából. — Ezeket a tárgyakat beszállították a 2-ik ker. kapitánysághoz, hova különben számos feljelentések érkeztek elvesztett tárgyakról is. A talált tárgyak megtekinthetők s esetleg átvehetőek ugyanott.

**\* Nevelőül** ajánlkozok egy éretteget tett fiatal ember. Címe a kiadóhivatalban.

**Hamarább nem?...**

A mama mélyen aludt a diványon fekvé, mellette a bölesöbben szendergett kicsikéje, al-mában mosolyogva.

Gizike, a kire rábízta, hogy ringassa a bölesöt, hol a kicsire nezett, hol a mamára, végre egyet gondolt s óvatosan fölélelte, ki-lopta az édes babuskát a vankoskak közül, noha alig bírta, mert ő se volt nála sokkal nagyobb.

És suhant vele ki a kertbe. Sebesen, mint a szellő az elragadott rózsalevéllé, mint a tolvaj az orzott kincsszel, a zöld selyem pázsi-on át.

Bőlingató almafa lugasában pihent meg vele, az ölebe vette, duczogatta s ugy kérte a madárkakat, hogy csak danojanak neki szé-pen. S a kicsike fölébredt — de nem fakadt sírva.

Főlhajnalodó bársonyszemekei a test-vér édes gyöngédséggel telt tekintetével találkoztak, megérte a reá sugárzó delejt s elke-zett mosolyogni a fényes arcozcska, a bűvös tükör, mely a pillanat benyomásait oly híven adja vissza.

S a mint a két gyermek, a parányi s a nagyobbacska, egymásra mosolygott, édes ínom ezüstös kacaj reszketett a kristály léghen, mint az érkező kikelet láthatlan tünderének csengő kacagása, mely sugarat idéz az égből, madarakat hív elő a meszeségből, virágot szór a földből s tarka pillangót a virágok kelyhéből.

De e közben az édes anyának megsugta az őrangyalka, hogy a gyermeke nincsen egészen biztos kézhén. Futott ki a kertbe, de hát nem tudott haragudni arra a csupa szeretet-ből vétező kis bünösre.

Elvette tőle, az elszontyolódó kis dajkától a már békételemkedő piczit s megnyugtatta őt. A parányi édes polyp mohó vágygally szivta boldog áldozatának, az édes anyának az élet forrásától duzzadó áldásos keblét. A kis Gizi duzzogva nézte e műtétet. — Haragudott, hogy elvettek tőle a kedves játék-szert. Persze, a mamáé. Az ő babáját nem veszik el tőle, de hát azzal nem egy élvezet játszani, az nem eleven.

Végre megszözlalt:  
— Mamuska! Ugy-e nekem is hoz majd a gölya ilyen kis babát?

Nevetésre fakadt a mama:  
— Hohó kedvesem! Az még soká lesz! Majd ha te is asszony leszel, mint én.  
Kerekre nyitotta szeméit a kis lány, mintha beakarna látni a messze jövőbe szinte elszomorodva, de kacagató naivitással kérdé:  
— Hamarább nem?

**Közgazdaság.**

**Takarmányhiány a külföldön.**

A mint említettük, hazánkat egész sereg idegen ügynök járja, hogy takarmányféleket vásároljon a külföld számára. Franciaak, németek, olaszok, söt a száziak is fölkeresték már az országot ama tudatban, hogy itt ha nem is bőven, de legalább kielégítő mennyi-ségben termett takarmány. Mostanáig Franciaország részére szállították el a legtöbb takarmányt. Az ügynökök magas áron vásároltak. Hiába a pénz csabít, a gazdak pedig nem igen látszanak számolni az eshetőségekkel, a melyek bekövetkezhetnek, s a melyeknek hazánk is ki lehet téve. Ahol még nem készt, jó lesz eleve gondoskodni minden gazdának az állat-tartásban szükséges takarmányról; jó lesz azért is, mert berlini hírek szerint Nemetország erős akcióra készült Magyarországon. Nemetország takarmány hiányának némi ellen-súlyozására Magyarországon szándékozik — az olcsó vasuti szállítási díjak felhasználásával — beszerezni meglehető takarmányt. Bizonyítja ezt az is, hogy Budapestén elenken tudakozódnak a takarmánytermés eredménye fe-lől, melyre talán soha oly nagy súlyt nem fektettek, mint éppen az idén. Horribilis árakat fizetnek szénaért az országban már most is s pár hét múlva el lehetünk arra készülvé, hogy a széna ára 70—75%-kal fog emelkedni. De hogy is ne, mikor Angliában a széna ára tonnáknint 208 frt, azaz egy mázsa széna föl-ül van a 10 frton; Nemetországban a szénát 5.50—8 frttal fizetik és még sincsen forrás, ahol beszerezhetőnek szénát. A magyarországi széna árak ez idő szerint 2—3 frt 50 kr, ritkább kivételekkel 4—4 frt 50 kr között ingadoznak. — Jó természetű, — ami-  
kor a széna minőségileg is jó, a takarmány (széna) ára alig emelkedik országos átlagban (és öszszel — nem pedig a nyár elején — 2 frta.

**Budapesti gabonátözsde.** Hivatalos jegyzések július 5-én — Buza ószre 8.18 pénz, 8.20 áru, tavaszra — pénz — áru. Tengeri 1893. máj—jun—ra 5.10 pénz, 5.12 Zab tav. 6.37 pénz, 6.39 áru. — Káposzta-repez aug.—szept. 15.20 pénz, 15.40 áru.

**Legujabb.**

**Kammermayer toasztja.**

Kammermayer Károly a »Budapesti Hirlap« mai számban határozottan kijelenti, hogy toasztjában Debreczen város ellen nem használta a »B-i H-p.«-ban neki tulajdonított sértő kifejezéseket, — söt elismeréssel nyilatkozott Debreczenről.

E határozotti czáfolat után sajnálatom at fejezem ki amiatt, hogy a »Budapesti Hirlap«-nak a valóság minden attributumával fellépő közlése szerint szülővárosomat ért pártatlan sértés feletti felháborodásomban tegnapi cikkemet azon a hangon kellett megírnom, a mely a közlés szerinti beszédnek egyedül megfelelő visszhangja volt.  
Debreczen, 1893. jul. 6.

Dr. Bakonyi Samu,  
a »Debreczeni« főmunkatársa.

**Debreczeni piac.**

Debreczen, július 6.  
Heti vásár.  
(Július 3.)

1 mm. Buza	8.00	7.90	7.80
1 mm. Kétszeres	6.80	6.70	6.50
1 mm. Rozs	5.50	5.40	5.30
1 mm. Árpa	6.00	5.90	5.80
1 mm. Zab	7.00	6.90	6.80
1 mm. Tengeri	6.00	5.90	5.80
1 mm. Köles	5.50	—	—
1 mm. Rizs	—	22.00	—
1 mm. Borsó szepességű	—	20.00	—
1 mm. Lencse	—	22.00	—
1 mm. Bab fehér	—	7.00	—
1 mm. Köles kása	—	11.50	—
1 zsák Burgonya 150 frt. mm.	3.00	—	—
100 kiló Szalonna	52.00	55.00	—
100 kiló Haj	50.00	53.00	—

**Marha-vásár.**  
(július 4.)  
Marha. Felhajtattott 475 drb, eladatott 265 darab.  
Írnyzat: lanyha.

Főszerkesztő: **Szinay Gyula.**  
Félelő szerkesztő és lapkiadó: **Kósa Barna.**  
Főmunkatárs: **Dr. Bakonyi Samu.**  
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

**MATTONI**  
**ERZSÉBET SÓSFÜRDŐJE**  
gyógyhely BUDAPESTEN (Budán).  
Idény május 1-től szeptember 30-ig.

Kiváló gyógyhatással bír:  
**női bajokban és altesti bántalmakban.**

Rendelő orvos **Dr. BRUCK J.** (vigaadó-tér 1. sz.)  
Egészséges fekvés, jutányos lakások, jó vendéglo.  
Pontos közlekedés a társasokocsion reggeli 5 ó. kezdve.  
Állomási hely: Ferencz József-tér, régi Lloydépület közelében.  
(241.) 8—10.

**Hirdetés.**  
Alantírott királyi közjegyző ezennel közhírré teszem, hogy a debreczeni köz-raktárnál beraktározott (19) tizenkilencz hordó (120) egyszázhusz hektoliter asz-tali bor, a folyó évi július hó 10-ik napjának d. e. 7 órajakor a köz-raktári helyiségben megkezdendő árveré-sen — készpénzfizetés mellett, eladatni fog. —  
Mire a venni szándékozók ezennel meghívotnak.  
Kelt Debreczenben, 1893. évi július hó 5-ik napján.  
Nánássy László,  
(325.) 1—2. kir. közjegyző.

**Bécsi aranytinktura!**

ÓVÁS! Megint szaporodnak fe-lülmulhatatlan bécsi aranytink-turám rossz utánzásai, melyek a czikk hitelet rontják. Aki keretek, gypsuszobrok, csillároknak stb. há-zilag mázolására jó, kitűnő szert akar venni, mindenhol

**FISCHER aranytinkturáját,**  
mely védjegyemmel van ellátva, kérje, vagy forduljon hozzám. Pa-laczok kartonnál és ecsettel á 30. 60 kr., 1 frt és 2 frt 50 kr a készlettel. **Em. Fischer,** Wien, VI., Cum penderferstrasse 81, sz. kaphatók.  
(281.) 6—6.



Előfizetési árak  
 helyben, vagy postán k...  
 Egész évre . . . . . 10  
 Félévre . . . . . 5  
 Negyedévre . . . . . 2  
 Egy hónapra . . . . . 1  
 Egyos szám 4  
 A lap szellemi részét illető m...  
 emény a szerkesztőségbe (Fő...  
 barmintve küldendő.  
 Előfizetési hely  
 Tolódi K. Lajos könyvkeres...  
 és a kiadóhivatalban (Fő...  
 szált.)

Oláh

Ha az örül...  
 nem ölténék...  
 rájuk illenek em...  
 »Tant de bru...  
 letta, vagyis...  
 Ámde henczegésü...  
 lenségig megy, sz...  
 zugságokkal feket...  
 velt Európa előtt...  
 Örült fantázi...  
 pimasz gögjükbe...  
 emlegetik, Erdélyt...  
 »nagy Oláhorszá...  
 Tüünk és türtü...  
 A kormányban...  
 fékezze a Pasté...  
 megérett bocskor...  
 mány csukott sz...  
 kol minket a sok...  
 vad medvesörény...

A kormány...  
 pörbe fogná, h...  
 ten, azt a rongy...  
 nél ocsmányabb...  
 irodalmi lavoír...  
 föld kereségén.

Az oláhok...  
 nak, Erdély ugysz...  
 Dominálnak nyelv...  
 lyáss l. Ott a lig...  
 nari szöveve...  
 idevaló kolompos...  
 gal, melylyel izga...  
 eszme ellen.

Bihar, Csanák...  
 mármegyék telve...  
 közelebb rájöttek...  
 mus már Szabolcs...  
 ben is felütötte f...

Nekünk véde...  
 jöngöket el kell né...  
 Vagy talán...  
 hogy az oláhok...  
 tunk, fellázadjan...

Bécs aka...  
 állam itt a szoms...  
 lázhat egy ezeréve...

A „DEBRECZ

Guy de

— 185  
 Guy de Maupas...  
 irodalom egyik legna...  
 kiszenvedett. Nem v...  
 mégis bizonynyal me...  
 kik ha másképen ne...  
 ösmerték ezt a fénye...  
 rendtően tragikus m...  
 de Maupassant már k...  
 halt az irodalomra ne...  
 lassankint behajtott...  
 szomorubb sorsha: m...

Mikor lelke e...  
 európai sajtó foglal...  
 kontinens minden elő...  
 vesztéséget, a mely...  
 ember megörülése ál...  
 érte. Semmi se bizon...  
 a nagy rokonszeny...  
 Maupassant iránt kiv...  
 ség viseltetett. Pedig...  
 vány kis remény arra...  
 az orvosi tekintélyek...  
 ják menteni azt az ir...  
 má a mesterek közt...  
 finnyásabb nemzete.

Azóta ez a rem...  
 gyott; lassankint két...  
 Blanche-intézet falai...  
 len írók elhelyezték...  
 szenvedéstől megvál...  
 ni, hogy meglegye ut...  
 Egész Páris gyászolt...  
 reménye is megsemm...

**Használjuk fel!!**  
 a magas superfoszfát árak ellen

**Thomas salakot,**  
 melynek szállítására rendkívül **olcsó díjtételek** engedélyeztetett,  
 Legjutányosabb állomási árakkal készséggel szolgál

**Sátori Miksa és Mór**  
**mútrágya gyára**  
 Budapest, IX. ker. Dandár-utca 25. szám.  
 (324.) 1-1.

A legújabb és elismert legkedvel...  
 lebb savanyúvíze Magyarországának a

**SZULINI**  
**Korona-forrás,**  
 a legújabb ide óta újított szép erős...  
 üvegekben töltetik és kúldatik szét.  
 Borral és gyümölcsnedvvel vegyítve...  
 — a legmesszebb terjedő kedveltségnek...  
 örvend, amely nemcsak a legjobb itató...  
 italnak van előnyben, hanem mint ki...  
 üntő gyógyvíz illik gyomor-katarthos sib...  
 nél legjobban ajánlható.

**Kolerajárványoknál**  
 a szulinvíz legbiztosabb vé- és gyógy...  
 szernek bizonyult.

**É Ö I A J T Á I :**  
**Szabó Zsigmondnál**  
**DEBRECZENBEN.**

Kapható minden nagyobb fűszerkereske...  
 (279) déshen és vendéglőben.

**Temetkezési intézet!**

**DANKÓ MIHALY**  
 dusan berendezett  
**temetkezési intézete**  
 DEBRECZENBEN,  
 Kossuth-Czepléd-utca 2155. sz. a a gyógyszer-tárral szemben

Bécses tudomására hozom, miszerint: a nagyérdemű közönség elis...  
 merő bizalmával fogva üzletemet fokozatosan oda fejlesztettem, hogy a temet...  
 kezéshez megkívántató

**érez, fa és mindennemű**  
**behúzott, egyszerű és díszes koporsók**  
 halotti kellékek, gyászkoocsik, legszebb kivitelben,  
 a gyászoló felek igényeire mért

**elösmert tisztességes olcsó árért**  
 szolgáltatnak ki. Főtörökvesem leend bármily verseny mellett is a szigorú...  
 sontoság és figyelem.  
 Elvállalok mindennemű temetések rendezését, helyben, mint vidéken.  
 Hullaszállítást minden irányban.  
 Érez, mű és élővirág koszorúk előállítását szalag felirással — vagy a...  
 nélkül — a kor kívánalmához mért olcsó árért.  
 Kérve a n. é. közönség pártfogó támogatását, hogy a szomorodott felek...  
 igényeit továbbra is méltányosan elégíthessem ki.  
 Debreczen, 1892. Kiváló tisztelettel:  
 (37.) **DANKÓ MIHALY.**

**„MARGIT“**  
 GYÓGYFORRÁS,  
**„MAGYAR SELTERS“**

Vegyelemozve a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag...  
 félig kötött szénsavtartalma kiváló hatásnak bizonyult, különösen **tüdőbántalmaknál**, a hol a szabad...  
 szénsav csekélyebb jelenléte megóvja a beteg a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötött...  
 szénsav gazdagsága a gyógyhatásu alkatrészeknek a beteg testébe való gyors és biztos felvételét eszközözi.  
 Ezen tulajdonságának köszönheti a Margit-forrás azon kiváló előnyét is, hogy a hol szabad szénsavtartalom...  
 ban erősebb ásványvizek, mint a **seltersi, gleicherbergi, tūdőbajokban**, különösen **tūdővérzé-**  
**seknél** már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használható.

A **tūdőbetegek** klimatikus gyógyintézetekben, különösen a legátogatottabb **Görberadorfban**  
 a Margit-víz otthonossá vált. — Orvosi tekintélyeink Budapest: **dr. Korányi, dr. Gebhardt, dr. Navrátil,**  
**dr. Poór, dr. Kéty, dr. Barbás;** Bécsben: **dr. Bamberger, dr. Duschek,** stb. a legjobb eredménnyel  
 alkalmazzák a **légző-, emésztő- és húgyszervek** általános burutos bántalmainál.

**Mint ivóvíz**  
 préservatív gyógyszernek bizonyult a **kolera**-megbetegedés ellen,  
**borral használva a legegészségesebb ital!**

Kizárólagos **Édeskuty L.** cs. és k. és szerb...  
 főraktár **Édeskuty L.** k. udv. ásványvíz...  
 szállítóval, Budapest.

Ugyiszintén kapható minden gyógyszer-tárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.

**„DEBRECZEN“ NYOMDÁJA**  
 (FŐTÉR 1828. SZ. A CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. kir. főpostával szemben)  
 teljesen újonnan berendezett könyvnyomda.

Elvállal mindenféle nyomtatványokat:  
**takarékpénztári, kereskedelmi**  
 ügyvédi és községi nyomtatványokat.  
 Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

KÉSZIT:  
 Gyászjelentéseket, bál- és lakodalmi meghívókat.  
**ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT,**  
**TÁNCZRENDEKET és ÉTLAPOKAT.**  
 Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendők.

Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a  
**„DEBRECZEN“,**  
 és a szintén elterjedt **„DEBRECZENI HIRADÓ“** is nyomtatik, ajánljuk a helybeli és vidéki  
 közönség szives pártfogásába.

Hirdetések a **„DEBRECZEN“** című lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.

SZÁMLÁKAT, ROVATOZOTT IVEKET, NÉVJEGYEKET,  
 bor- és rum-vignetteket, falragaszokat,  
**MINDENMŰ KÖRLEVELEKET és ÁRJEGYZÉKEKET.**  
 Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat izléses beosztással  
**jutányos árakon.**  
 Birósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.  
 Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítetnek.